这个版面,您是主角

身边发生的逸闻趣事烦恼悲伤,想找人说说,我们倾听。 拍的照片、画的漫画、写的博客,尽管发来。



请拨本报热线 67659999 请加上本报 QQ407659842 群号7738277、87496334 稿件、图片请投入本报邮箱:cjy@zzwb.sina.net

不接电话罚 200 这种潜规则真不少

1 20 m

花工小伙想弄清楚,到底劳动法上有没有这条规定? 律师解答:企业没有罚款权力,可要求退还和双倍工资赔偿

上班时间没有接领导电话,罚款100元,拒绝签字再加罚100元。昨日,市民郭先生通过晚报QQ向本报投诉,想为自己讨个说法。郭先生的遭遇引起许多网友的共鸣。到底公司有没有权力罚款呢?金色阳光律师事务所高健律师为市民进行了解答。 晚报记者 李丽君

■这事儿窩火

没接领导电话要罚款

维权小子:最近很郁闷,我一定要维权到底。 郑州晚报:发生了什么事?

维权小子:我从去年3月份起在金水路和 健康路交叉口的一家公司工作,做园林花工负 责小区内所有绿色植物的养护,前一段因为拒 接单位电话被罚了200元钱。

郑州晚报:你拒接了什么电话?

维权小子:我是公司保洁部的,去年12月初的一天中午,主管找到我,问我为什么拒接她的电话,这让我很奇怪。原来,她用的是维修部的电话,因为我和维修部有点矛盾,就把维修部的电话设置了黑名单打不进来。

不接受处罚还辩解加罚 100

郑州晚报:你当时在哪里?

维权小子:我在办公楼内巡视盆景,公司 只有我一个花工,领导说让我帮忙照顾一下,

■更窝火经历_

在大连打工的庄河农民老孙,因不接建筑公司经理的电话,被所在公司一次罚款3000元。老孙一气之下,将建筑公司和包工头告上法庭。按照《企业职工奖惩条例》规定,即使老孙

也就承担起来了。

郑州晚报:你赶快解释啊。

维权小子:我给她说,我的电池容量太小, 我在公司住,住室里连一个插座都没有,最后 说罚款100元。

郑州晚报:那怎么成200元了?

维权小子:让我签字我拒签,又加了100元。 郑州晚报:签劳动合同了吗?

维权小子:没有。另外,我看遍了公司的 规章制度都没找到不接电话罚款的规定。

郑州晚报:你交罚款了没?

维权小子:还没。我已经于12月17日到 互助路劳动监察大队投诉了,等到这个月22 日就是最后处理期限了,到时候就知道啥情

郑州晚报:你现在有什么想法?

维权小子:我就想弄清楚,劳动法上有没有这条规定,拒接电话可以罚款。

没接经理电话被罚3000

的做法违反了《企业职工奖惩条例》,公司可以不服从管理为名对其实行处罚,但那也一般不得超过本人月标准工资的20%。而3000元的罚款,老孙可能要干两个月左右才能拿到。

■网友同情

被罚的事儿太多了

"现在动不动被公司罚款的事太多了。"听了郭先生的讲述,许多网友发此感叹,"现在许多单位有这方面的规定,这些规定到底合理不合理?""是不是一个单位想制定啥罚款制度就可以罚款吗?""我们的罚款制度贴在墙上,是不是就合理合法了?"网友们纷纷提出疑问。

■律师说法

郭先生被罚不合理

就此记者采访了金色阳光律师事务所高健律师。"说心里话,所有的罚款都是违法的。"高律师说,作为一家企业,并没有罚款的权力,因为罚款必须有法律和行政法规的授权才有罚款资格。"劳动法规定,用人单位应当按月足额发放工资,没有理由克扣工资。"

那么单位"立法"是否合法合理呢?高律师说,如果企业认为一个员工违反了企业的规章制度,可以对员工进行一定的处理,但企业的规章制度必须符合法律规定,而且该规章制度必须经职工大会讨论通过,并且要向行政主管部门予以备案。"没有经过职工大会讨论,员工个人如果不同意的话,公司单方约定是无效的。"

那么员工违反了公司规定该如何处罚呢? 高律师说,发生这样的事情,用人单位应该做的 是批评教育,如果职工违约了,违反了劳动合同,可以按照合同约定的予以处理,不能进行所谓的罚款。郭先生有权向单位要求返还被扣的 200元钱,公司还要赔偿员工双倍的工资,市民也可以去劳动监察大队举报。



郑州手机报

郑州新闻辩论会

广州规定:乱吐口香糖7次保障房住户可能被收房

[新闻扫描] 今日消息,《广州市保障性住房小区管理扣分办法(试行)》规定,卫生习惯不好的保障房住户,如不小心吐了7次口香糖,房子就可能被收回。此外,乱扔果皮纸屑,在公众地方随地吐痰、便溺等,都将被扣分。

[你来说两句] 短信评论发到 10658300607参与讨论(免收信息费),优秀评论次日公布。

昨日辩题

江苏一区政府网站规定投 诉内容不得超100字

[获奖评论] 遇到复杂问题,100字的 限制根本无法道清事情的来龙去脉。如此 限制,说明他们只想推诿责任。(137**** 9670)

[挑错有奖] 凡读者发现内容有差错的,欢迎发短信到10658300607(免收信息费),有礼品赠送。

郑州手机报读者均可参加"新闻辩论会"和"挑错有奖"活动,发送短信zzsjb到10658300即可订阅郑州手机报,每月费用3元,无其他收费。

学做年夜菜





凉拌美味:大拌菜

"这个带汤的丸子,孩子们都喜欢吃。" 昨日,家住桐柏北路的贾女士来电高兴地称,她跟着"学做年夜菜"栏目学做金针汆 藕丸,受到家人一致好评,孩子们都称酸溜溜的味道好吃。"今后要多跟着晚报学做菜了,你们开的栏目真是开到老百姓心里面了。"贾女士说。

主要做法:根据市民要求,今日教市民做一道凉菜,菜名叫大拌菜,主料有圣女果、小黄瓜、柚子、葡萄干、松子和生菜。解先生餐饮酒楼厨师顾三峰介绍说,此道菜有以下步骤:1.将圣女果、小黄瓜、柚子、葡萄干、松子和生菜洗干净;2.把圣女果、小黄瓜根据个人爱好切成块或条,并加入盐和白糖适量,拌一下;3.把洗干净的生菜放在盘子或容器的最下面,垫底,同时把第二步骤拌过的圣女果和小黄瓜盛放在生菜上;4.把柚子去皮,掰成小块,放在圣女果和小黄瓜上面;5.柚子上撒些葡萄干、松子即可。

如果你会做美味可口的菜肴,或某酒店愿意提供适合家庭做的年夜菜供市民学习,请拨打本报热线电话67659999,本报将派记者前往采访,供市民学习;如果你想学习某道菜,也可以把菜名告诉我们,我们将尽快帮你寻找做菜的方法。

晚报记者 董占卿 实习生 李凤玲

从"裕信里"到德化胡同再到商业公司

繁华处阅尽郑州百年沧桑



征集老街追、小胡同、名人 故居的渊源、变迁、掌故,热线 0371-67659999,或者加入晚 报QQ7738277。

德化胡同是目前郑州尚存的13条胡同中的一条,也是历史渊源极深的胡同。它有着特殊的地理位置,位于百年历史的商业街德化街上。 晚报记者 詹莉莉/文 张翼飞/图

前世:德化胡同曾经叫裕信里

历史上,德化胡同曾叫"裕信里",1980年时,改名为德化胡同。为什么改名为德化胡同。 呢? 这里面跟它特殊的地理位置有关。

地名专家王瑞明老人说,该胡同形成民国初年,当时的德化街生意兴隆,湖北、河北、陕西、江苏、北京、安徽等外地和本省商人都到郑州德化街经营时货、鞋帽、钟表、眼镜、文具用品、京货、洋广货,并在此盖房居住,从西到东形成一条长约60米,宽约2米的小胡同。

后来,为了方便居民往东行走,购买生活用品,该胡同又向北拐了个弯,与延陵街相连接,因为当时,该胡同居住的都是商人,做生意得讲究诚信,发家致富的商人为了取吉利用语,便起名"裕信里"。

解放前,裕信里算得上郑州的一个很热闹的小胡同,因胡同南侧有一户姓刘的人家,修建



了一座用席棚搭建的简陋戏院,名为"群星舞台",外地戏班都来此唱戏,一时间小胡同热闹非凡。

当时,著名豫剧演员陈素贞、马金凤等,都曾在此募捐义演。1958年,区政府各部门集资筹建施工,拆除了席棚戏院,建起一座德化礼堂,作为二七区直属机关的内部礼堂使用。1980年礼堂对外开放,正式命名叫"德化影院",随后,将裕信里改叫"德化胡同"。

今生:变身美食飘香的商业街

昨日,记者在王瑞明老人的带领下,找到了位于德化街中段路东的德化胡同。由于该胡同地处市中心,随着郑州城市的变迁,胡同现在已经被林立的楼房取代,附近的几条小街道在上世纪80年代,也一起被改造成南彩小区,如今只保留胡同西口到德化影院的一小段距离,街边林立的各式特色小吃餐饮店,成为热闹繁华

的商业美食街道。

胡同的旧街民宅早已拆掉,唯一能见证胡同存在的,是位于胡同旁边的刘胡兰招待所。 "您知道德化胡同在哪里吗?"记者向招待所工作人员打听德化胡同的位置,尽管近在咫尺,但是众人却都摇头不知,甚至没听说过。

记忆:老郑州的胡同情结

曾经居住在该胡同、今年50多岁的张先生说,在胡同中段有个公共厕所,离公共水管仅几米远,每天早上,这里是胡同里最热闹的处所。张先生说,当时胡同东头居住了一个掏粪工人,四五十岁上下,平日里收拾得衣帽整齐,打扫厕所也是干干净净、认真负责。

"我的少年时代都是在德化胡同度过的,因此胡同成为我心中永远的记忆。"居住在颍河南里、今年30岁的孙女士说,"夏天的德化胡同最热闹。"晚上,胡同两旁睡满了摊席纳凉的人。